

百年风华说不尽

——献给2023中国·平湖西瓜灯文化节

平湖市诗词楹联学会

王根蒂——

瓜灯节之夜

盏盏瓜灯耀夜空，千姿百态韵相同。
湖边鹭鸟成群舞，塔影微波月满融。

任岳明——

瓜灯夜

灯火阑珊不夜洲，莲花吐露满春秋。
西瓜马铃名声远，盛世诗歌赞物流。

陆薇——

西瓜灯节颂

金风吹绿东湖水，璀璨明珠耀夜城。
万户千家同乐赏，创新奋进彩霞琼。

黄鑫镛(少年会员)——

湖上灯节

月浅清虹映满天，玲珑妙手百延年。
画中行者彰其乐，攘往熙来古寺前。

沈天诺(少年会员)——

贺灯节

青藤佳日碧湖潮，镌刻成花缕细雕。
盏盏瓜灯催笑脸，千家心愿水中娇。

徐永法——

西瓜灯节吟

秋兴玉壶清，笙歌直到明。
瓜灯难隐耀，社鼓却长鸣。

福地莲花放，瀛洲塔影情。
喜迎寰海客，美誉出平城。

朱良华——

题西瓜灯节当湖十局棋赛事

千古无同局，玄门入道流。
屯蒙为蓄势，谦退亦藏柔。
接腹烽烟望，知兵檣棹收。
萧曹安可失，豹略静中求。

严敏轶——

西瓜灯

折刀雕锦绣，借月透玲珑。
老匠精思妙，虚怀巧窍通。
山川能握手，鸟兽欲乘风。
点亮明心境，华光照夜空。

杨雨行(少年会员)——

瓜灯歌

萤实浸水浮芳菲，碧月悬廊滴秋晖。
胡为公输施妙技？何事宋翟叹精微？
畴昔修蔓何婀娜，翠练金紫相缭绕。
春风道雨长滋荣，流火攀枝方窈窕。
素衣浓染碧云毡，绿绡薄裹赭冰丸。
玉露轻沾彤彤血，可怜藻质自华鲜。
觐得三秋杏叶催，鹧湖流月醉金罍。
工师伯石争濯翹，避瓜甄楮相镂裁。
乞诸天孙擢玉手，字林画苑艺渊藪。
且剖赤沙秉明烛，持照熠夜欺星斗。

火树新囊翠银花，水月浮生沁蕊华。
谁道三吴无灼爚，只此亦胜葛姜家。

陆永祥——

【酒泉子】癸卯平湖西瓜灯节吟

天外管弦，谁画玉壶蓬岛。漾瓜灯，
鸚鵡道，共婵娟。
落霞浴彩碧荷圆，花胜去年时节。
舞玲珑，歌扇叠，写琼笺。

俞象山——

【满庭芳】平湖西瓜灯节

鸚鵡名都，叔同故里，洲头桂雨朦朧。
丹枫映碧，社鼓闹湖东。百斛明珠璀璨，
桑梓地，欣与相逢。鸣珂里，霓裳羞月，
绿玉绣灯笼。
迢迢银汉接，海潮澎湃，乡韵圆融。
笛箫起，谁惊大吕黄钟。技艺才情会展，
赏童叟，刻翠雕红。崇年少，追星逐日，
古邑隐南龙。

陈黎雯——

【一斛珠】瓜灯吟

风情独有。擎来盏盏黄昏后。金刀解意丹青手。
绛玉裁花，笔画随心走。
水榭亭台添锦绣。空灵幻出辉星斗。
绿衣底处寻常守。岁岁年年，只愿人长久。

吴连华——

【好事近】瓜灯赋

佳节斗瓜灯，刻翠一湖星耀。只道客来天外，赏看人间调。
歌弦泉似上灵霄，四海线连导。人浦友朋欢晚，怎忘今宵好。

徐克勤——

【浣溪沙】癸卯西瓜灯节飞絮

瓜里春秋岁岁萌，振兴共富哨前兵，
攻商略贸将争营。
西浦渔蟹敬客尊，东田社鼓乐酬朋。
鹈鹕摇曳展海洲灯。

吉文中——

【临江仙】喜迎金平湖西瓜灯节

癸卯创新灯会，城乡互动联欢。扬帆奋进谱时篇。
九龙江溯醉，南海北原牵。
经贸洽谈推重，文娱演绎齐肩。高端助兴舞翩跹。
桂香明月近，欣喜节相连。

李祖年——

【南越调·黑麻令】平湖西瓜灯

当街挂在河旁树旁，满城飘着瓜香桂香。
登上了亭台的前堂后堂，欣赏了精刻的字画文章。
将碧灯连回廊曲廊，看青龙舞天长水长。
融亮晶晶星光月光，正悠悠悠在水中中央，
漂向那张庄李庄。

灯节·风雅

平湖西瓜灯

冯金斌

瓜灯弄影，又满了一湖。
这灯彩，
荡出瓜乡的不夜城，
把平湖的秋色，又浓一抹。

瓜灯玲珑三千，
染亮了整个鹤湖和柘上。

泠泠的都是踏水飞歌，
惹得万斛的万斛。
瓜灯映出谁争渡的风流？

几首竹枝词，
也秀出塔影垂虹与昊天，
仿佛一盏盏瓜灯，
透亮着民俗与风情。

另一种诗韵，
染着一个节的乡愁和乡音。
一阕阙，要把自己
变成了无数温润的光芒，
是瓜乡的另一种绽放和美丽。

当瓜灯增辉夜色，
所有画阁裁下落霞，
像千年的意象缀满笑颜。

刻翠描金，
纵然把自己划图雕琢。
另一种辉映，
正昭示着瓜乡的丰收光景和幸福，
也昭示着平湖良辰的晓楚。

逐梦，也凤翔龙舞，
仿佛我的心儿也张灯结彩。

瓜乡的灯 瓜乡的我

钱澄蓉

平湖是远近闻名的瓜乡。《平湖县志》所载，平湖的西瓜种植史已有八百多年，且品种优良，产量丰盛。古时每值仲夏或金秋时节，平湖人吃完了瓜瓤，会在瓜皮上雕刻各种花纹图案，再在中空的西瓜里插上点燃的蜡烛，做成西瓜灯，制作精美的堪称艺术珍品。

年年岁岁灯相似，岁岁年年人不同。如今在每年金秋十月来临之前，平湖这座小城总会与西瓜撞个满怀，闻着金桂香，吃着未茬瓜，赏着姿态各异的瓜灯……瓜乡人在西瓜灯文化节这个独属于自己的节日里，欢庆丰收之喜，享受文化大餐。于是，对于瓜灯的情结，成为了我们这代人刻在骨子里的印记。

我出生在1989年，那是一个经济大发展、社会大进步的年代。1991年夏，在中国共产党成立70周年的重要时节，在平湖撤县设市的喜庆气氛里，第一届平湖西瓜灯节成功举行。自此我的成长之路上，留下那么多的瓜灯记忆。

1991年的西瓜灯节盛况空前，成千上万的群众涌上街头，灯似海，人如潮，让平湖沉浸在一片节日的热烈气氛中。那一年的文艺晚会现场，人头攒动，妈妈抱着一个大挎包，抱着3岁的我站在人群的最外围，远远望着灯光绚烂的舞台，舞台上那个个子并不高的男主持人，就是我的爸爸。那年的演出结束，爸爸来不及多说一句，就接过挎包，直奔上海瑞金医院。那时爷爷已经病危，但他坚持要求爸爸“不可错过这场有重大意义的晚会”。那时，在老平湖人眼中，这盏瓜灯是一份荣耀的加持。

在很长一段时间内，西瓜灯节成为了平湖本地“狂欢”的代名词。调龙灯、看表演、放烟花……都是瓜乡人翘首期盼的。而若是能出现在行街表演的队伍中，那更是一件十分荣耀的事情。二年级那年，学校组建了一支腰鼓队，我有幸成为其中一员，当得知腰鼓队即将参与西瓜灯节行街表演，那时小小的我们都铆足了干劲，利用中午、晚上的休息时间排练。可遗憾的是，这支腰鼓队在最后因故没能参演，那年的行街表演，我是哭着看完的。那时，在人们眼中，这盏瓜灯是一种参与的渴望。

再后来，西瓜灯节在我的生活中，又有了更多的含义。它是初中放学后，参与展销会的热闹；它是高中晚自习时，遥看烟花绽放的惊喜；它是大学时代，回家过中秋、十一的期盼……

与这盏瓜灯再次深入交集是在2014年，那是我成为一名记者的第一年。一张普普通通的采访证，一张满满当当的活动表，我这才发现原来“西瓜灯节”已经变成了“西瓜灯文化节”，打出了“文化牌”后，这盏瓜灯更是增添了“文化搭台、经济唱戏”的内涵。平湖开始注重用新理念推广节庆活动，用节庆文化包装城市，用节庆品牌效应吸引投资，走出一条文化与经贸活动良性互动的路子。而我也成为这场盛会呐喊造势的一员。那时，在我眼中，这盏瓜灯是一种发自内心的自豪。

一晃多年，我走入了人生的第34个年头，西瓜灯节也陪伴平湖人走过32年。又到一年瓜灯节，瓜乡灯海，玉壶光转，盏盏璀璨的瓜灯讲述着平湖的发展，装点着美丽的平湖。

以灯节为媒，平湖正开展着各式各样的活动，向世人展示着小城的实力与魅力，西瓜与灯光的邂逅不仅续写着小城的传奇，绵延着更加悠远的文脉，更点亮了瓜乡人的自豪。

灯如昼
摄影 王强

东湖情缘

贾军礼

说到东湖，你可能首先想到被毛主席誉为“白云黄鹤的地方”——湖北武汉的东湖。其实在位于杭嘉湖平原上的浙北小城——平湖，也有一泓碧波荡漾的辽阔水域，旧时因九条河汇聚而成，因位于城东而得名东湖。

十多年前的仲夏时节，人生的第一次出门远行，我便选择了梦里憧憬的江南水乡——平湖。未曾想到，一待竟然到了现在。真应了那句城市流行语：“来过，便未曾离开！”

记得初到平湖的那个夜晚，好友便约我来到东湖漫步。

夜幕下的东湖，华灯初上，车水马龙，波光潋滟处，一座犹如白莲花造型的李叔同纪念馆宛在水中央，作为平湖文化名人的代表，这座建筑不仅体现了李叔同先生“清水出芙蓉”的高洁品格，而且也代表了他在音乐、绘画、戏剧、书法、佛学等七个领域的卓越成就，成为东湖的标志性景观。跨过湖畔的三元桥，便可看到飞檐斗拱、流光溢彩的九峰一览楼，它是临湖而筑的南村书堆上一座明清风格的建筑，可以俯瞰东湖全景，又可遥望杭州湾畔的海边九峰。而宝塔桥畔重建于清代康熙年间的报本塔，巍然耸立，古朴庄严。那一刻，我便暗自喜欢上了这个地方。

说到平湖，就不能不说这里一年一度的西瓜灯文化节。

平湖西瓜灯文化节始于1991年撤县设市之际，至今已有30多年的历史。

西瓜灯是在西瓜外皮上精雕细刻出各种图案以供人赏玩的一种特色灯彩艺术。据史料记载：平湖古属吴越之地，西瓜栽培至今已有近千年的种植史，明代嘉靖年间，平湖西瓜因皮薄汁多、味甜脆爽被列为皇室贡品。因瓜而兴的西瓜灯艺术则是当地瓜农种瓜之余的一种民间娱乐方式，后来制灯者众多，灯的花样不断推陈出新，或花鸟虫鱼，或喜庆花纹，或名言警句，或山水名胜，既包罗万千，又惟妙惟肖。更有文人雅士以诗文赞颂，久而久之，平湖西瓜灯不仅成为了一种源远流长的民俗节庆文化，而且还入选了第三批浙江省非物质文化遗产名录。

灯节期间，平湖城内可谓万人空巷，瓜灯璀璨。体育馆里的开幕式演出、千人参与的西瓜灯雕刻创意大赛、南村书堆、莫氏庄园的精品西瓜灯展，各种美食嘉年华、金平湖才艺大赛、村歌大赛、平湖市李叔同音乐会、平湖青年集体婚礼、西瓜娃娃评选、“当湖十局杯” CCTV 电视围棋赛等别开生面的活动，让人目不暇接，市民们像赶庙会似的争先恐后地赶场子。尤其是早些年闭幕之夜的烟火大会，整个东湖之滨，都被人们围得水泄不通，人山人海，湖面上一盏盏碧绿圆融、玲珑剔透的瓜灯，夜空中绽放出一团团火树银花、璀璨夺目的烟花，将西瓜灯节的气氛推向了最高潮。

记得有一年，我们刚步行到解放东路的城隍庙附近，一颗巨大的“红牡丹”

礼花顷刻间像瀑布一样映红了大半个天际，那时女儿刚上小学，站在路边看烟花的神情是那么纯真而惊喜，蹒跚学步中的儿子竟然被吓哭了，趴在妻子身上不敢抬头。我和女儿在熙熙攘攘的人流中看到了平生最为壮观的一场烟花大会，尤其是最后那一束特别定制的西瓜灯礼花，空中那一盏盏绿莹莹的小瓜灯，像小降落伞似的，忽明忽暗地从天而降，点亮了东湖边无数张赏灯人的脸庞。

每年九月中旬的西瓜灯文化节，正值中秋国庆前后，既有固有的节庆文化元素，又有鲜明的时代主题，如2018年纪念改革开放40周年的“美哉，金平湖”；2019年新中国成立70周年的“我和我的祖国”；2020年的“追梦平湖·圆梦小康”；2021年庆祝建党百年的“风华百年·勇开新局”；去年喜迎党的二十大的“共同富裕·勇当典范”，都很好地契合了当年的重大节庆氛围。

一盏瓜灯点亮一座城，同时迎来八方客。每年的西瓜灯文化节也是当年经济领域招商引资或重大投资项目签约、开工投产的盛大集庆。作为接轨大上海、毗邻杭州湾的新型工业化城市，平湖市集聚了诸多工业企业，形成了集服装、箱包、童车、光机电、汽车制造等特色鲜明的产业集群。漫步平湖，鳞次栉比的工业园区，高楼林立的车间厂房，天蓝水清的生态环境，为众多青年才俊和数以万计的外来务工人员，提供了广阔的发展空间。

十多年来，我目睹了平湖城面貌发生的巨大变化。城市道路越来越宽敞，各类便捷的停车场一夜之间遍布了各个小区周围，各种公共服务和配套设施日趋完善，人们在商业购物、娱乐休闲、文化旅游等方面有了更加丰富多元的选择空间，不仅有充满人间烟火气的关帝庙商城、水洞埭步行街，而且也日渐崛起了中国服装城、平湖国际箱包城、吾悦广场、八佰伴等多个商业综合体；除了莫氏庄园、南河头历史文化街区、明湖音乐喷泉广场、樱花小镇等独具水乡风情的休闲好去处，水岸交融的城市绿道、别具一格的口袋公园、最能涵养一个城市文化底蕴的金平湖城市书房，更是覆盖了到城市的东西南北中……

十多年来，我的两个孩子在这里从小学一路读到了中学和大学，作为一名新平湖人，我真正地享受到这个城市给予我们满满的获得感和幸福感。尤其是去年疫情防控期间，政府一口气打造了200多个“15分钟核酸采样服务圈”，每日为广大居民提供免费而便捷的核酸采样服务，让我们实实在在地感受到这座城市由内而外散发着的金平湖温度。

又是一年金秋至，满城瓜灯迎客来。东湖之畔，一盏盏精雕细琢、碧玉流光的瓜灯，一个个憨态可掬、活泼可爱的西瓜娃娃，无不传递着在奋进新征程上的平湖人“平和报本、勇猛精进”的城市精神，无不展示着在建功新时代的平湖人铿锵有力的坚实脚步……